

# ani muncitori ! Să terminăm până la 25 Aprilie însămânțarea porumbului!

PROLETARI DIN TOATE ȚARILE UNIȚI-VĂ!

Anul VI No. 1486  
Arad, Duminică, 17 Aprilie 1949

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## COMUNICAT

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Consiliul de Miniștri s'a întrunit Vineri 15 Aprilie 1949, sub președinția Primului Ministru Dr. Petru Groza. Consiliul de Miniștri a luat în discuție problema reorganizării și dezvoltării cooperăției și apreciind în mod deosebit rolul ei în creșterea bunei stări materiale a maselor largi ale poporului muncitor, a hotărât să-i acorde tot sprijinul pentru a-și putea îndeplini sarcinile importante ce-i revin.

Intrucât Vice-Președintele Consiliului de Miniștri Ștefan Voitec a primit însărcinarea de Președinte al Comisiei pentru organizarea cooperăției, a cerut Consiliului de Miniștri să-l elibereze din funcțiunea de Vice-Președinte al Consiliului de Miniștri, pentru a se putea consacra noii sarcini pe care a primit-o.

Totodată Academician Prof. Traian Săvulescu Vice-Președinte al Consiliului de Miniștri și-a reînnoit dorința de a fi eliberat din funcțiunea de Vice-Președinte al Consiliului de Miniștri, pentru a se putea consacra în totul activității Academiei Republicii Populare Române, înaltul for de știință și cultură pe care îl conduce ca Președinte și ca exponent autorizat al politicii guvernului.

Consiliul de Miniștri primind cererea Academician Prof. Traian Săvulescu și Ștefan Voitec, a hotărât să o supună Prezidiului Marii Adunări Naționale și să propună totodată numirea miniștrilor Ana Pauker și Vasile Luca în funcțiunea de Vice-Președinți ai Consiliului de Miniștri.

## COMUNICAT

Prezidiul Marii Adunări Naționale comunică:

Prezidiul Marii Adunări Naționale în ședința sa din 15 Aprilie 1949, la propunerea Consiliului de Miniștri, a eliberat pe Academician Prof. Traian Săvulescu și pe Ștefan Voitec din funcțiunea de Vice-Președinți ai Consiliului de Miniștri și a numit pe miniștrii Ana Pauker și Vasile Luca în funcțiunea de Vice-Președinți ai Consiliului de Miniștri.

## In cinstea zilei de 1 Mai, muncitorii dela turnătorii uzinelor „Flamura Roșie” au pornit întreceri socialiste sub lozinca „Reducerea la minimum a rebuturilor”

Echipele de turnători dela corpuri rezervoare și cilindri și-au propus reducerea rebuturilor dela 10 la 7 la sută



Nicăieri, ca la atelierele de turnătorii, problema rebuturilor nu se pune cu mai multă intensitate, pentru că nici într'un alt sector al întregului proces de producție, o problemă nu prezintă mai multe și mai variate aspecte, iar rezolvarea ei nu e condiționată de atât de numeroase condițiuni tehnice, greu de rezolvat.

Desigur, că și la „Flamura Roșie” diagrama care reprezintă procentajul de rebuturi nu poate fi permanent constantă. Totuși muncitorii dela această secție depun toate eforturile pentru ca rebuturile să fie reduse cu cât mai mult posibil: în primul rând. În al doilea rând pentru ca mărirea cantitativă a volumului de piese, să nu fie realizată cu prețul calității lor.

**Dela 35 la sută la 12 la sută...**

Cilindrii de frână sunt piesele a căror tipărire și turnare deși nu e deosebit de complicată — având doar un singur miez — totuși, datorită faptului că acestea trebuie să funcționeze la un regim de 7 atmosfere presiune, materialul din care sunt confecționate e necesar a îndeplini anumite calități în plus. Pentru aceasta, aliajul trebuie

îndelung experimentat, sarcină cu atât mai grea cu cât uzina nu dispune de un laborator chimic, bine utilat cu aparate necesare.

Totuși, datorită unei munci perseverente, astăzi rebuturile la cilindrii de frână au putut fi reduse dela 30—35 la sută, până la 14 sau chiar 12 la sută.

Faptul că această reducere a rebuturilor a putut fi realizată implică o

anumită sarcină, atât pentru turnătorii care execută aceste piese, cât și pentru conducerea tehnică a secției de turnătorie. E vorba despre necesitatea de a se studia în amănunțime, condițiunile care au determinat această scădere, pentru a fi dezvoltate și prelucrate pe larg cu toți turnătorii secției.

(Continuare în pag. 3-a)

## Să însămânțăm până la 25 Aprilie tot porumbul

Impărțindu-se în trei perioade culturale ce urmează a fi însămânțate în campania agricolă din această primăvară, s'a avut în vedere timpul favorabil fiecărei culturi în parte, cu scopul de a ajunge la o recoltă bună. Impărțirea aceasta s'a făcut după prevederile științei agricole, potrivit cărora orzul și ovăzul de exemplu trebuie să se semene în cursul lunii Martie, porumbul în cursul lunii Aprilie și culturile speciale ca orezul și tutunul în luna Mai.

Însămânțările din prima perioadă, s'au efectuat în tot județul, cu ex-

cepția câtorva comune ca Șicula și Cermei din plasa Ineu, Măderat din plasa Șiria și unele din plasa Jârnova și dela începutul acestei săptămâni s'a trecut în multe comune la însămânțarea culturilor din perioada II-a și în special la însămânțarea porumbului. Comuna Horia a însămânțat până Joi seara 25 hectare cu porumb, comuna Rovine 42, comuna Sânpaul 23 hectare și altele altele suprafețe.

În comunele unde nu s'a trecut încă la însămânțarea porumbului

(Continuare în pag. 3-a)

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

Pentru îmbunătățirea gazetelor de perete

## „Cuvântul Muncitorului”

E timpul prânzului — ne oprim în fața gazetei centrale de perete a fabricii 7 Noiembrie. Opt fițe bătu-te la mașină sunt chemate să reo-glindească viala și munca muncitorilor, în preajma zilei de 1 Mai. Lă-n-gă articolele care desbat problemele generale, găsim unul legat de pro-blemele întreprinderii.

Tov. Balázs, muncitor la fabrica de spirit orășt realizării ansamblu-lui artistic. Scoate în evidență și slăbiciunile, dar nu numai atât: fa-ce și propuneri.

„Ar fi de dorit ca tovarășii pro-zatori, în timpul piesei să nu mai zămbescă și să rătădă împreună cu spectatorișii ei să se preocupe mai mult de artă, căci și această este a noastră”.

Tovarășul canotor, Török Zol-tan publică impresiile dela Bucu-resti cu ocazia decernării premiilor pentru „Merite Sportive Excepționa-le”.

Oare numai acestea sunt proble-mele care frământă muncitorii de-la 7 Noiembrie?

Un tovarăș mai în vârstă citiște gazeta în fața noastră. Clatină din cap, vrea să plece. Il opri-

— Că, nu-ți place, tovarășe? De ce vrei să pleci?

Când asta că suntem dela „Pa-triotul”, devină mai vorbărel.

— Uitati tovarăși, nici un articol dela noi, din secție nu este afișat. Nici un articol nu se preocupă cu întâmplarea zilei de 1 Mai. Nici un articol despre producție, dec?

Urmărim drumul articolelor de-la secția Mecanică, urmărim dru-mul articolelor dela secția Curte și le găsim. Sunt înghesuite într-un do-sar, albastru, la responsabil gazetei de perete.

— De ce sunt acestea aici? Cine re-partizează articolele?

— Eu, — răspundă tovarășa Szi-geți.

— Singur?

— Da.

Acum înțelegem că oș clatină din caz tovarășul Korpádi, — care de altfel face parte din comitetul de redacție al gazetei.

Reduce mult meritele tovarășii responsabili de gazetă sectarismul pe care îl practică. Cu toată schim-barea regulată a gazetei, cu toată linerea și în ordine, așa nu va de-veni „Cuvântul Muncitorului” un agitator colectiv.

La plecare tovarășul Korpádi ne ajunge în urmă.

— Tovarăși, în urma discuțiilor cu întregul colectiv în aranjat ta-tul Cuvântul Muncitorului va fi în-tădesea cuvântul muncitorului.

Se convinsă pentru mâine, comi-țetul de redacție. Comitetul a luat angajament că de azi încolo rîpor-tizarea articolelor se va face de către întregul colectiv. De azi încolo nu vor mai rămâne articole la dosar, chieș mâine se va alina inițiativa muncitorilor dela secția „Curte” pen-tru curățirea liniei ferate de cărbu-nele cîșat din curtea fabricii. Și că-lelalte articole. Toate...

Tâmplării pregăt se un chegar nou. Mai mare, mai frumos.

Sperăm că introducerea muncii colective în sînul redacției gazeta centrală de perete a fabricii 7 Noiembrie, luând legătură și cu agi-tatorii întreprinderii, va fi nu nu-mai oglinda, ci într-adevăr și „Cu-vântul Muncitorului”.

### Ultimele cărți pentru copii și tineret apărute în

#### „Editura de Staf”

- „Pogonici”, prelucrare din lim-ba bulgară de Vlad Musatescu
- „Eclipsa” de V. G. Horolanko
- „Ograda minunată” de Cicrone Theodorescu
- „Cartea de jocuri” de Gheorghe Alexandru
- „20.000 leghe sub mări” de Jules Verne.
- „Prietenii ereditincioși” de Nina Rakovskaja
- „Poezii pentru copii” de V. Ma-iacovski
- „Mica croitorășă” de A. Zaha-reanu
- „Aventurile lui Tom Sawyer” de Mark Twain.

## Cu prilejul aniversării a 150 ani dela naș-trea lui Alexandru Pușkin a fost în Capitală un Comitet

Pentru sărbătorirea aniversării mare-lui poet rus Pușkin, dela a cărui naș-tere se împlinesc anul aceste 150 de ani, s’a alcătuit urmatorul comitet:

Dr. C. I. Parhon, Constantinescu-Ieși, Mihail Sadoveanu, I. Chișinevschi, Mi-ron Constantinescu, Gh. Vasilechi, L. Răutu, Sorin Toma, General Barilă Pe-tre, N. Popescu-Doreanu, Gr. Praotea-sa, Gh. Stere, M. Roller, N. Moraru, General Burcă Mihail, H. Bădeanu, Ze-harie Stancu, prof. Eugen Bădărăș, Ber-bu Lăzăreanu, Alex. Toma, Petre Ioșif, Matei Socor, C. Ntculiță, Iorgu Ior-

dan, Em. Sanislevici, dr. C. Sanda Rengheș, M. Novicov, niuc. Al. Sahighian, M. Breslar, fina Luca, Radu Mănescu, Ion M. Davidoglu, Zeno Vancea, Scurtu, Beate Fredanov, Tr. Armand Popper, M. Raicu, Ion Maican, P. Comarnescu, M. C. Bugeanu, Dinu Negreanu, Ma-can, Asie Moraru, Horvath Imre, Istvan, Ury Benador, Eugen Jelu, Radu Bourașu, Radu Bogdan, Tamara Gans, Tudor Andrei, Leibovici, Viorica Constantinescu

### Un premiu pentru cea mai bună traducere în ce-l din opera lui Pușkin

La 6 Iunie se împlinesc 150 de ani dela nașterea marelui poet rus Alexan-dru Pușkin.

În vederea sărbătoririi acestei ani-versării, Asociația pentru străngerea le-găturilor cu URSS—ARLUS și Uniunea Scriitorilor din Republica Populară Ro-mână au instituit un premiu în valoa-re de 20.000 lei și 6 mențiuni a câte 5.000 lei pentru cele mai bune tra-duceri din opera poetică a lui Puș-

kin ce vor fi realizate până la

de 15 Mai a.c.

Traducerile meritorii, care nu vor fi publicate într-un volum omagial.

Participantii își vor alege singuri suriile ce vor traduce și le vor zenta cu mențiunea „pentru pușkin” Uniunii Scriitorilor din Republica Populară Română, Str. Ro-56, până la data de 15 Mai 194

## In cinstea zilei de 1 Mai



Paralel cu angajamen-tul muncitorilor din producție pentru în-tâmpinarea zilei de 1 Mai, tovarășii membri ai echipei culturale a Sindicatului Muncitori-lor din Industria Lemn și Forestiere, adunali în ședința festivă din 10 Aprilie au hotărât să întâmpine-zia internațională a celor ce mun-cesc cu angajamente colective și in-dividuale.

Privitor la ridicarea nivelului lor politic și cultural, angajamentele le vor împlini prin lectură regulată și studierea materialului dat în legă-tură cu artă și literatură, precum și

învățarea a 3 marșuri muncitor și 3 cântece populare.

Până la 1 Mai, ansamblul ti-c va învăța două coruri vorbă-re, un cor vorbit în limba rom și altul în limba maghiară. To-șele Matyi Maria și Poronai M vor repara costumele ansamblu artistic, prin muncă voluntară. tru recitări și-au luat angajam-tovarăși Stanciu Ioan, Trendle-sif, Lupșa Iholy, Kicsi Ioan, A-Terezia, Szabo Rozalia și Me-t Francisc. Hisztn Ernestin și Adalbert vor învăța două cânte-olo, la pian și acordeon. Vor deasemenea și cântece populare-șești, luându-și angajamentul tru solo vocă tov. Ruck Gheo-Gh.

## Cinema Victoria: SOLII PACII

Oamenii muncii din Arad își amin-tesc cu deosebită bucurie de Ansam-blul Alexandrov, de minunatele cânte-ce și dansuri prezentate cu ocazia vi-zitei pe care a făcut-o orașului nostru. Acest ansamblu n’a vizitat numai țara noastră, orașul nostru, ci toate țările cu democrație populară, și chiar Germa-nia. În orașe ca Berlin, Dresda, Wei-mar, Leipzig și multe alte orașe, acest minunat ansamblu al glorioasei Armate Sovietice a fost primit de masele largi populare cu deosebită admirație, exprimându-și dragostea și prețuirea pentru eliberarea de sub teroarea hi-lleristă. Sălile oricât de mari, n’au fost suficiente pentru a cuprinde zecile de mii de oameni care voiau să asculte și să vadă acest Ansamblu, a cărui veste a trecut de mult hotarele Uniunii Sovietice. La Berlin, la Dresda și în alte părți, cântecele și dansurile

au trebuit să fie prezentate sub-țiber, în piețe și la stadioane.

Filmul care rulează la Victoria tămâna aceasta, prezintă pub- nostru mărețul succes înregistrat ansamblul Alexandrov în orașele maniei. Alături de Alexei Alexan- conducătorul ansamblului, poște-zut renumitul cântăreț Vinogradov fi auzite bucăți muzicale ca textu-tru balet al lui Stravinski „Petru minunatul cântec „Kalinka” dans-bilor, etc., etc.

Dragostea cu care a fost înco- ansamblul a creat în inimile ce-lor muncii din Germania elibera- glorioase Armată Sovietică, „Bine ați venit soli ai păcii” tr’adevăr, ostașii sovietici sunt soli ai păcii popoarelor, împotriva rilor imperialiste la un nou războ-

## Căminul Cultural din Ineu a devenit un centru de educație a tărănimii muncitoare

Organizarea regulată a șezătorilor culturale la Căminul Cultural din Ineu și înzestrarea cu mobilier, aparat de radio și una bibliotecă de 756 de volume, precum și pricepe-rea comitetului de conducere a Că-minului în frunte cu tovarășul Gheorghe Sabin, a transformat că-minul într-un centru de educație a muncitorilor și a tărănilor munci-tori din localitate.

Tineri și bătrâni, țărani și țărano-șe, în număr de 45 participă în mod regulat la repetițiile corului care se ține de 4 ori pe săptămână. Pe lângă cor, echipa de proză și dan-

suri populare completează activita-tea artistică a căminului. În aceste munci, precum și la pregătirea pro-gram-ilor culturale, s’au evidențiat tinerete tărănce Aga Moldovan și Olga Vostinar.

Deși există posibilități, Căminul Cultural din Ineu nu a rîșuit să formeze o echipă de instrumentiști.

Ansamblul artistic al Căminului Cultural, pregătește în fiecare Du-minică program artistic pentru oa-menii muncii din Ineu și în special pentru tinerii țărani muncitori de pe ogoare.

VIDICAN ION, coresp.

**Însămânțăm  
până la 25 Aprilie  
de porumbul**

(mare din pag. 1-a)

Însămânțările din prima pe-  
riodă au terminat, s'au făcut  
necesare acestor însă-  
mânțări urmând ca din săptă-  
mână să înceapă în mod  
mai ales însămânțarea po-

lucurilor din perioada II-a, ca  
cânepa, cartofii, fasolea,  
vicleii, soia, pepenii și altele  
să fie terminate până la sfâr-  
șitul lunii, multe dintre comu-  
nitățile — în cinstea zilei de  
1 Mai — și-au luat angajamentul să le  
realizeze aceste: Sinteza Mică și  
Zimanduri din plasa Sânta-

re din această a doua pe-  
riodă trebuind să fie  
terminată până la 30 Aprilie și în  
cazul porumbului, munca comisiilor co-  
operative de însămânțări trebuie îndrep-  
tate în această direcție. Organizațiile  
de masă și organizațiile de masă  
sunt chemate să dea tot sprijin  
și săptămâna care vine, trebuie  
să se desfășoare pe câmp toate atela-  
mentele comune. Până la 25 Aprilie  
toată suprafața de porumb trebuie  
să fie semănată, pentru că după această  
dată se poate continua intens în-  
sămânțarea celorlalte culturi prevăzute  
la II-a și de la 2 Mai să poa-  
mânăte culturile din perioa-

**In cinstea zilei de 1 Mai, muncitorii dela turnătorie uzinelor „Flamura Roșie”  
au pornit întreceri socialiste sub lozinca „Reducerea la minimum a rebuturilor”**

(Urmare din pag. 1-a)

**In cinstea zilei de 1 Mai ne propunem a reduce rebuturile  
dela 10 la 7 la sută**

Printre alte puncte care formează  
obiectul întrecerilor între echipe,  
la secția de turnătorie a uzinelor  
„Flamura Roșie”, unul dintre cele  
mai importante este angajamentul  
echipei tov. Vicaș care lucrează  
la talere de piston și care în cins-  
tea zilei de 1 Mai și-a propus ca  
în cadrul întrecerilor cu echipa  
dela capace plane a tov. Luncan

să reducă rebuturile dela 10 la  
sută la 7 la sută, același angaja-  
ment dealtfel luându-și și tovarășii  
din echipa dela capace.

Tot în cinstea zilei de 1 Mai s'au  
mai chemat la întreceri socialiste e-  
chipele de corpuri rezervor cu echipa  
de cilindri, care și-au propus reduce-  
rea rebuturilor cu 20 la sută, precum  
și tovarășii dela mașinile de format

Nr. 1 cu tovarășii dela mașina de  
format Nr. 2.

Pentru îndeplinirea angajamentelor  
în ce privește reducerea procentajului  
de rebuturi la secția de turnătorie —  
unde, așa după cum s'a spus mai sus,  
această problemă se situează în frun-  
tea celorlalte — e absolut necesar ca  
tovarășii din conducerea tehnică a sec-  
ției cât și muncitorii cu o mai veche  
experiență în meserie, membrii și agi-  
tatorii de Partid, să urmărească înde-  
aproape procesul tehnologic al turnă-  
toriei, începând dela prepararea pă-  
mântului și până la turnarea metalului  
în forme, pentru a putea da sfaturile  
și îndrumările necesare, acolo unde e  
cazul.

„Căci numai în felul acesta, lozin-  
ca „Să reducem la minimum rebuturi-  
le”, va putea fi cu succes tradusă  
în realitate și la secția de turnătorie  
a Uzinelor „Flamura Roșie”.

(C. Ig.)

— FARMACIILE DE SERVICIU. Azi  
și în noaptea de Duminecă spre Luni  
sunt de serviciu: Farmacia de Stat Nr.  
3 (Str. Eminescu); Nr. 4 (lângă gara  
electrică), Nr. 6 (lângă Uzinele textile)  
Nr. 7 (Aradul Nou).

Luni și în noaptea de Luni spre  
Marți sunt de serviciu: Farmacia de  
Stat Nr. 1 (Piața Avram Iancu), Nr.  
2 (Bulev. Republicii), Nr. 5 (Cal. Șa-  
guna).

**AU SOSIT**  
**TABLOURILE SECRETARILOR**  
**Comitetului Central**  
**al PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN**  
**complet în format mare și mijlociu**  
**LA**  
**Libraria Noastră**  
**Bulevardul Republicii 92**

**In preajma Congresului Mondial al Partizanilor Pacii**

**ESTE OFENSIVA POPOARELOR  
PENTRU APĂRAREA PACII\*)**

Trusturile fără de patrie nu văd  
cu ochi buni așezarea în lume a  
unei păci tranșice și democratice.  
Pentru ele crearea unor noi foca-  
re de război pregătirea și aruncarea  
omniriilor în vârtoarea unui nou mă-  
cel mondial, sunt mijloace pentru  
cucerirea dominației mondiale, pen-  
tru realizarea unor noi și fabuloa-  
se câștiguri, cu prețul vieții și su-  
ferințelor a milioane de oameni. Po-  
litica de război pe care o duc astăzi  
Statele Unite și Anglia este dictată  
de interesele marilor financiari ame-  
ricani, care văd în război un mijloc  
de a amâna catastrofa criză econo-  
mică, ale cărei semne au și început  
să se arate în lumea capitalistă și  
mai ales în Statele Unite.

A trecut însă vremea, când po-  
poarele se lăsau mâinate pe câmpu-  
rile de luptă, pentru a servi drept  
carne de tun în războielele imperiali-  
ste. Popoarele au învățat din expe-  
riența celui de al doilea război mon-  
dial, că pacea nu este un dar al ce-  
rului, nu este un fruct al întâmplă-  
rii și al combinațiilor diplomatice.  
Pacea depinde de popoare, pacea se  
cucereste prin luptă. Germanii agre-  
sivii trebuie să fie nimiciți încă din  
fașă, căci nu numai încurajarea agre-  
sorului, dar chiar și indiferența față  
de planurile lui criminale, față de  
fiecare pas făcut de imperialiști

pentru deslănțuirea unui nou răz-  
boi, poate îngădui deslănțuirea unui  
nou măcel mondial. Al doilea război  
mondial a putut izbucni tocmai din  
pricina că un astfel de front unit  
al păcii — care să strângă laolaltă  
popoarele lumii — nu a existat.

„Lăsând să se deslănțuie cel de al  
doilea război mondial, adică ne-  
luând la timp măsuri împotriva for-  
telor agresive ale fascismului, care  
au deslănțuit acest război de pro-  
nortii nemeavăzute — spune V. M.  
Molotov — omenirea a plătit un  
pret incalculabil de vieți omenești  
și de ruinare a multor state”.

Râuri de sânge au curs dealungul  
și dealatul Europei. Peste 30 de mi-  
lioane de vieți au pierit în această  
uriasă vâltoare care a aprins lum-  
nea. Numai Uniunea Sovietică a  
întreținut pe altarul libertății popoare-  
lor peste 17 milioane de oameni.  
Au fost distruse incalculabile bu-  
nuri materiale, mijloace de produc-  
ție, opere de cultură și de artă. Nu-  
măi în Uniunea Sovietică cotronito-  
rii fasciști germani au distrus și ars  
complet 1710 orașe și peste 70.000  
de sate, au ars și au distrus peste  
6 milioane de clădiri și au lăsat fără  
adăpost circa 25 milioane de per-  
soane.

Războiul nu a distrus însă numai  
bunuri și valori materiale. În răz-

boi, fascismul a căutat să aducă om-  
nirea la starea de animalitate. El a  
transformat pe soldații care luptau  
în numele hitlerismului, în adevă-  
rați profesioniști ai crimei, schin-  
gurilor și jafului. Milioane de co-  
păi, femei și bătrâni au fost exter-  
minati în lagărele morții la Dachau,  
Auschwitz, Belsen, Maidanek cu o  
ferocitate care întrece orice închipui-  
re. Pe străzile orașelor ocupate din  
Uniunea Sovietică și Polonia, din  
Franta și Grecia, apăreau zilnic spân-  
zurători, iar plutoanțele de execuție  
asasinau pe cei mai buni și mai ve-  
teji luptători pentru libertatea și  
independența patriei lor.

Și țara noastră a fost țărâra de  
burghezia și moșierimea care se  
afila la cârma ei, alături de Germa-  
nia hitleristă, în războiul criminal  
împotriva Uniunii Sovietice. Acest  
război a adus numai moarte, jale  
și rușine pentru poporul nostru.

Peste 10.221 de clădiri distruse nu  
mai în București, 17.000 de locuințe  
țărănești nimicite în Moldova, ora-  
șe și sate rase de pe fata pământu-  
lui, sute de fabrici distruse, pagube  
în industrie de zeci de miliarde de  
lei, distrugeri de utilaj și materii  
prime în valoare de 108 miliarde lei  
— iată că a însemnat războiul pen-  
tru poporul român.

Țara noastră a ajuns până la un  
pas de prăpastie, până la primej-  
dia de a pieri cu totul sub dărâma-  
turile celui de al doilea război mon-  
dial. Poporul român s'a putut salva  
dela acest dezastru numai datorită  
faptului că a fost eliberat de Ar-  
mata Sovietică, armata Țării Socia-

Articol apărut în ziarul Școala  
No. 1403 din 16 Aprilie.

## Informații

— FIRMA „JUNO” ARAD anunță distrugerea înmătoarelor registre și acte prin incendiu: Registrul Control, Registrul LCD, Facturile 1—200, Bonierele 1—100, 201—1000.

Actele de cumpărare din exercitiul 1948. Registrele și actele din anii precedenți. 1561

— CASATORIE. Kettner Iosif și Eberhardt Vilma, proprietara florăriei „Mimosa” anunță cununia religioasă din 18 Aprilie, orele 18 în biserică Lutherană, — fără orice altă înștiințare. 1550

— DECES. Solia arbit etului Dömölör Ladislau, născ. Bozo Estera, după o scurtă suferință a lucrat din viață în ziua de 16 Aprilie 1949. Înmormântarea va avea loc în ziua de 18 Aprilie 1949, la orele 4 p. m. din cimitirul Eternitatea, Arad. 1563

**Comandanți**  
cărucior pt. copil  
ca pret etia la MAJOROS  
Arad, str. Dorobanților 31,

**Atențiune!**  
De Florii cele mai frumoase  
și etia etia la  
Florăria PAPP  
vis-a-vis de Primărie

Citiți și răspândiți  
ziarul „Patriotul”

## Eri s'a deschis

# O nouă secție de coloniale a Cooperativei de consum CFR

În imediata apropiere a gării CFR-Arad, în localul fostului restaurant „Calul Alb” s'a deschis Sâmbătă după amiază cooperativa de consum CFR — secție coloniale.

Cu aceasta, numărul secțiilor de coloniale a cooperativei CFR din ora-

șul nostru se ridică la trei. În județ, cooperativa are secții în comunele Curtici și Gurahonț. La Vârfuri se lucrează intens și peste puține zile se deschide o secție și în această comună.

### Evidențiași în munca de amenajare a localului Cooperativei CFR

În ziua de 23 Martie, tovarășul Hodogon Gheorghe, directorul cooperativei, și-a luat angajamentul în fața Sindicatului ca toate lucrările de amenajare a noului local al cooperativei să fie terminate până la 15 Aprilie. De atunci personalul cooperativei a lucrat cu suflet și neaptea, în frunte cu directorul, pentruca într-adevăr lu-

crările să poată fi terminate la timp. Incăperile vechi au fost transformate într-un local mare, corespunzător, vopsit și zugrăvit cu gust, înzestrat cu rafturi și mobilier necesar și mai ales frumos ornamentat cu lozinci.

Au muncit cu râvnă la amenajarea localului atât în timpul orelor de lucru cât și prin muncă voluntară, tova-

rășii Ardelean Petru, Deutsch Andreoaș Bernath, Sarlea Arseniu, Șiu Pavel, Tolcer Ștefan, Baltă Călina Moise, Băican Alexandru, Geza, Selejan Petru, Müller I., Neenan Milente, Budău Ioan și tovarășii Chișa Softe și Rădulescu Eugeniu.

La această secție a cooperativei CFR vor fi puse în vânzare atât furii rationalizate și libere, cât și duse MAT. Vor fi serviți atât clienții cât și cei care nu sunt membri ai cooperativei.

### La inaugurare

au fost de față ceferiști de unitățile CFR din orașul nostru, reprezentanții organizației de sector și reprezentanții sindicatului CFR.

Au luat cuvântul tovarășii Băvesile președintele cooperativei Mareș Florea președintele comitei de fabrică dela Atelierele Mihule președintele comitetului de fabrică dela Măscare. Vereș N. în numele deralei județului Arad și tovarășii ai cooperativei Hodogon care numele personalului și-a luat angajamentul de a depune toate străduirile ca atât asociații cooperativei cât clienții în general să fie cât mai serviți.

Vânzarea la această secție a cooperativei va începe mâine.

# Se caută 3-4 mese de birou

Adresa la administrația  
ziarului.

lismului victorios și că s'a alăturat eroicii ei lupte pentru libertate, progres și lumină, pentru sfărâmarea imperialismului german.

Să nu uităm niciodată însă tabloul destrugerii și al morții pe care ni l-a adus războiul. Să ne fie clar că spre un astfel de dezastru încearcă să împingă astăzi din nou omenirea, imperialismul anglo-american.

Căci războiul, distrugerea și moartea, sunt roadele firești ale imperialismului. Imperialismul anglo-american cultivă ideea monstruoasă a războiului în întreaga lor propagandă. „Războiul — exclamă cinic generalul englez Fuller — constituie unica posibilitate de a pune capăt supraproducției într-un sistem economic unde domină subconsumația. Războiul poate rezolva problema so maiului și a anarhiei”.

Războiul care a costat omenirea atâtea milioane de vieți și distrugerii uriașe, a adus numului de profitori din Statele Unite o uriașă grămadă de aur: 52 de miliarde de dolari au intrat în casele de bani ale bancherilor și miliardarilor americani în anii acestui crâncen război. Tot în anii războiului cele 18 mii bănci din România și-au mărit beneficiile dela 1627 de milioane în 1940 la 2160 milioane lei în 1942. Iar marea industrie din țara noastră a strâns în acești ani de nenorocire un beneficiu net dela 27 de miliarde în 1940, la 63 de miliarde în 1942. Acei care au fost uciși în război, care au suferit conștiințele războiului, au fost pretutindeni oamenii muncii.

Nu este deci de mirare că imediat după terminarea războiului, corbul macelului au pornit fără zăbavă să adulnească din nou prăzi bogate, noui violi de oameni în floarea vârstei, pe care să le transforme în grămezi de aur. Fără nimeni război, încearcă ei în zadar să îndepărteze sorocul crizei care-i amenință, să salveze putredul sistem capitalist dela pierirea inevitabilă.

Urmărind encerirea lumii prin forță, imperialismul american au pus la cale odiosul instrument de agresiune, care este Pactul Atlanticului de Nord. Căci, în spatele vorbăriei goale a diplomaților anglo-americani despre așa zisa „apărare” a Europei de Vest, pe care nimeni n-o amenință și despre Charta ONU, se ascunde o monstruoasă alianță militară a celor mai reacționare și mai întunecate forțe ale reacțiunii mondiale. Această coaliție a reacțiunii internaționale, copiată după faimosul pact antikomintern al lui Hitler și Mussolini, urmărește pregătirea unui nou război și împiedicarea creșterii forțelor muncitorești și democratice în lume. Pactul Atlanticului însăamnă desființarea independenței și suveranității națiunilor participante și tinde să transforme popoarele apăsate în carne de tun pentru cauza magnatilor occidentali, transformând țările lor în baze strategice pentru imperialismul american.

Si la noi în țară, se mai găsește printre exploatare și cozile lor de topor propovăduitori ai războiului. Acești dușmani ai patriei văd în

război singura speranță pentru a recăștiga posibilitatea de exploatare și acuprire a poporului, posibilitatea de a recuceri puterea și a putea vinde imperialismului independent și avuțiile țării noastre. Să fim necrutători cu acești odiosi agenți ai imperialismului anglo-american, dusmani de moarte ai poporului nostru, ai muncii sale pașnice, al viitorului copiilor noștri! Să-i dăm maseam fără milă și să zdrobim planurile lor trădătorești!

Amintim-le cu bomba atomică, cu fel de fel de „arme minune”, cu platforme interplanetare, cultivarea la maximum a istoriei războinice de către propaganda imperialismului american are de scop să intimideze popoarele pentru a le putea șantaja și îngunehia. Pe de altă parte această larmă războinică urmărește să camufleze adevăratul raport de forțe între lagărul imperialist și lagărul democratic. Căci nu popoarele au semnat Pactul Atlanticului, ci o mână de diplomați care au iscălit un cec fără acoperire. „Să arătăm clar atâtătorilor la război, că nicio niulță, niciun bulon nu va fi produs pentru războiul împotriva Uniunii Sovietice” — d'clară Rezoluția sindicatului constructorilor de masini din Anglia. „Noi nu vrem un nou război”, au scris lui Truman femeile italiene: „Toate popoarele Americii Latine vor lua arma în mâini pîntru a lupta împotriva agresorilor imperialști”, scrie poetul chilian Pablo Neruda. „Dacă blocul imperialist, agresiv, va îndrăzni

să declanșeze un nou război, poporul chinez va porni alături de Uniunea Sovietică și de forțele păcii și democrației din lumea întreagă, la luptă hotărâtă împotriva atâtătorilor războiului de agresiune, pîntru să zdrobi răsturnând întregul sistem imperialist și instaurând o pace durabilă pentru întreaga omenire civilizată” — se spune în declarația muncii dată de partidele și organizațiile democratice din China. Iată, celui de al doilea război mondial arătat, de altfel, care este soarta imperialismului nesățios și a strategilor care urzesc planuri nebunesci de agresiune. Dar sarcina de luptă a popoarelor este SĂ SDROBEAS DIN FAȘA PLANURILE RĂZBOINICE ALE NOULOR PRETENDENȚI LA DOMINAȚIA LUMII.

În întreaga lume, uriașe forțele ciale se ridică astăzi în apărarea cii, împotriva planurilor agresive ale imperialismului anglo-american și ale slugilor lor. În fruntea stei formidabile armate a păcii, stă Marea Uniune Sovietică și reii forță materială și morală a de neînvinș. Toate încercările imperialismului din ultimii 30 de de a se atinge de acest puternic stion al democrației și socialismului, s'au prăbușit în mod rușinos. Armata Sovietică a zdrobit cea perfectă mașină de război pe care au creat-o vre-odată imperialismul. Armata Sovietică a rămas astfel mai puternică forță militară a cii noastre. Astăzi, ca și întotdeauna, Armata Sovietică este strașic clintită a libertății popoarelor și



## Renunțatul meșter al uzinei „Calibru”, Nicolai Rosinski a ținut a conferință despre munca stahanovistă

De curând, Nicolai Rosinski, renumitul meșter al uzinei de aparate de precizie „Calibru”, din Moscova, a primit premiul „Stalin” a ținut o conferință la Muzeul Politehnic din Moscova, despre experiența muncii colective stahanoviste.

Conferința a asistat numeroși aușturi, printre care mulți meșteri, muncitori și ingineri din uzina de automobile „Stalin”, „Proletarul Roșu” și alte întreprinderi mari din Capitală.

Rosinski a orătat situația din secțiunea sa, începând din 1946, adică de la începutul aplicării metodei stahanoviste în uzina „Calibru”. Conferințiarul a descris drumul parcurs de colectivul secției în cei șase ani; el a povestit cum a fost întărită disciplina, cum s'a organizat munca după grafic, îndrumându-se în ce constă baza muncii ritice a secției. El a relevat cu o deosebită însuflețire felul cum se revoltă și este sprijinită în secțiune, activitatea creștătoare a muncitorilor.

Metodele raționalizatorilor sunt înscrise imediat în practică. S'a organizat pe scară largă mărirea cunoștințelor tehnice ale muncitorilor. În prezent există în secție niciun muncitor care să nu fi introdus în cursul celui puțin 2—3 inovații. Această activitate se perfecționează în permanență.

Conferințiarul a orătat diagramele care demonstrează cum s'a reușit orătat muncii colective stahanoviste să se realizeze reducerea ci-

cuului de producție și influența introducerii sistemului în producția micrometrelor asupra indexelor tehnico-economice.

În 1947, secția a produs de două ori mai mult decât în 1946, iar în 1948 producția a crescut încă de trei ori. Secția a realizat acumulări mari peste plan.

În uzina „Calibru” există mai multe secții care aplică metodele stahanoviste în muncă. Este aproape zita în care întreg colectivul uzinei va deveni stahanovist. Termeni tehnici, formule precise, concluzii juste, iată ce a caracterizat conferința lui Rosinski, care părea ținută nu de un maestru ci de un inginer de înaltă calificare.

Viața lui Rosinski este un exemplu al ridicării nivelului tehnic și cultural al clasei muncitoare, în regimul sovietic, iar însuși conferința meșterului stahanovist, rostită de la tribuna unui Institut superior de științe, orătată cum se șterg treptat, în regimul socialist, granițele dintre munca fizică și cea intelectuală.

## Ordinea de prezentare la biroul județean de repartizare a brațelor de muncă

Biroul județean de repartizare a brațelor de muncă își va reîncepe activitatea mâine, Luni dimineața. Începând de la această dată cei care au ridicat numere de ordine se vor

## Azi, comemorarea marelui rezistență din ghetto-ul Varșoviei

Lupta pentru libertate a popoarelor, împotriva fascismului, a terorii și a barbariei naziste, a înscris pagini de glorie nepieritoare în cartea de istorie a omnitrii. Eroica rezistență a ghetto-ului din Varșovia este una din filele ac stei cărți.

În luna Aprilie a anului 1943, cu câteva luni dela uriașa bătălie dela Stalingrad, care s'a terminat cu măreanta victorie a Armatei Sovietice cei 60.000 de supraviețuitori ai ghetto-ului din Varșovia, sprijinți de eroicii partizani antifascisti, au organizat rezistența armată împotriva oprimatorilor. Sase săptămâni a durat lupta aceasta inegală. Timp de șase săptămâni au rezistat creștii închiși în ghetto-ul stacantilor înarmati până în dinți, cauzând acestora pierderi grele. În furia lor neputincioasă, hitleristii au bombardat străzile case cu case, au dinamitat clădirile, au distrus o bună parte a capitalei de pe Vistula. Armata și luptat până la ultimul glorie și au căzut

eroic pe ruinele orașului nimicit. Astăzi Varșovia este iarăși oraș liber. Poporul polonez, eliberat de glorioasa armată sovietică a refăcut cea mai mare parte din capitala distrusă. Dar ruinele Varșoviei, ruinele ghetto-ului și rezistența eroică a celor 60.000 de evrei din ghetto, trăiesc în amintirea milioanelor de oameni din lumea întreagă cărora pacea și libertatea le sunt deosebit de dragi.

Cu ocazia comemorării eroicilor rezistenței din luna Aprilie a anului 1943, popoarele dornice de pace și libertate își îndreaptă gândul către ure, nu numai împotriva ac'lor care au comis actele de barbarie naziste, au mârnat în logărele morții sute de mii de oameni nevinovați, ars de vii copii și bătrâni neputincioși, dar și împotriva ac'lor care îi protejează pe criminalii de război hitleristi, care vor să relinie fascismul și teroarea. Popoarele din lumea întreagă se opun tendinței de a declara un nou război sângeros a imperialismului anglo-american, protector al ucigașilor hitleristi. Ele își îndreaptă privirea către încrederea spre măreanta Uniune Sovietică, invincibila Tară a Socialismului, cel mai puternic bastion al păcii și libertății popoarelor.

Azi, Duminecă înainte de amiază, în sala Ateneului Popular „Nicolae Bălcescu”, are loc comemorarea mărețelor lupte din ghetto-ul din Varșovia. În cadrul unei conferințe urmata de un program cultural închinat evenimentelor, organizat de Comitetul Democrat Evreesc.

forță militară de care dispune astăzi lagărul imperialist.

În Franța și în Italia, în Spania și în America Latină, în toate țările unde imperialismul provoacă foamete, mizerie și vărsări de sânge, creștea ura popoarelor împotriva bancherilor imperialisti, creștea lupta oamenilor muncii în frunte cu proletariatul revoluționar condus de partidele comuniste, împotriva imperialismului, distrugător al civilizației și al culturii umane. Iar dacă imperialismul vor îndrăzni să declanșeze un nou război tâlhăresc pentru dominația lumii, pe tot întinsul globului se vor ridica la luptă, cu arma în mână, oamenii muncii în fruntea maselor populare și noul război imperialist se va întoarce împotriva acelor care l-au provocat.

Spre Paris, acolo unde la 20 Aprilie se vor aduna solii voinței de pace a popoarelor, se îndreaptă ochii întregii omeniri progresiste. Congresul Partizanilor Păcii dela Paris va însemna cea mai puternică demonstrație pentru pace, libertate, cultură și progres din istorie. Inițiat de Comitetul Internațional de legătură al intelectualilor pentru apărarea păcii și de Federația Democrată Internațională a Femeilor, acest Congres a găsit un răspuns uriaș în întreaga lume. Peste 600 milioane de oameni și-au exprimat până acum adeziunea la această impresiionantă manifestatie pentru apărarea păcii. La acest Congres vor participa delegați din 53 de țări. Organiza-

ția franceză „Luptători pentru pace și libertate”, Federația Sindicală Mondială, Federația Mondială a Tineretului Democrat, organizațiile oamenilor de știință și artă din URSS, Uniunea invalizilor și luptătorilor din Polonia, Uniunea populară din Vietnam, Congresul național al femeilor din China, reprezentanții mișcării antifasciste din Germania, zeci și sute de organizații de masă din lumea întreagă își vor trimite reprezentanții la marșul manifestatiei dela Paris.

Fiecare delegat la acest Congres reprezintă o forță organizată. El nu va fi acolo un reprezentant platonice al voinței de pace a popoarelor, ci un purtător de cuvânt al unor forțe sociale organizate și gata de luptă. Încă depe acum, Congresul Partizanilor Păcii dela Paris îngrozește pe imperialismul. Ei își dau seama că de lămpede va deveni pentru toate popoarele lumii și pentru popoarele lor însuși — prin mijlocirea acestui Congres — faptul că împotriva planurilor lor criminale se ridică întreaga omenire. Ei își dau seama că muncitorii din țările lor și toate forțele democratice și progresiste vor avea prilejul la Paris să se convină că nu sunt singure, că fac parte dintr'un uriaș front de luptă. Acest lucru le va îmbărbăta și li va da acea conștiință a forței lor de neînvinș, care constituie chezașia victoriei lor. Muncitorul din Ohio, textildistul din Birmingham, țărănul pâlmăș din Sudul Italiei sau reprezentanții intelectualității progresiste din America Latină, vor vedea în Con-

gresul dela Paris cât de uriasă este arma păcii.

În aceste zile ale primăverii, poporul român se pregătește să întâmpine Congresul dela Paris cu noui succese în lupta pentru construirea socialismului. Căci construirea socialismului în țara noastră înseamnă cea mai puternică contribuție pe care o poate aduce poporul nostru luptei pentru pace. Oamenii muncii manuale și intelectuali din RPR trimit la Paris o delegație care își va uni vocea cu cea a celorlalte delegații, făcând-o să răsună puternic împotriva atățătorilor la un nou război.

Imperialiștii anglo-americani și oamenii lor se tem de vocea popoarelor din țările democrației populare și de prezenta reprezentanților lor la Paris. De aceea ei au pus stavilă intrării în Franța a celor mai mari părți a delegațiilor din țările democrației populare.

Poporul român își exprimă indignarea față de acest procedeu nedrept. El își reafirmă voința sa născută de a lupta pentru pace, voința de a ocupa un loc cât mai activ în marea ofensivă a păcii pe care o conduce Uniunea Sovietică. El va susține fără săvârșă lupta pentru pace a Tării Socialismului, urmând cu sfântă încredință cuvântul marelui conducător de popoare I. V. Stalin.

Aceasta constituie chezașia cea mai sigură, că lupta noastră, lupta popoarelor iubitoare de pace, democrație și socialism, va fi încununată de succes și cauza păcii va triumfa.

jurul Uniunii Sovietice, să se organizează, într'un front unitar de luptă, popoarele dornice de pace și toate forțele sociale care hotărâte să apere pacea cu orice preț. Creștea și se întărește mărimea lagărului păcii, în timp ce de care mai dispun imperialismul slăbește și se dovedește a fi mai putred. Imperialismul a călăuzit se bizuie astăzi pe regimuri tiranice și urte de popoare, ca al ucigașului Franco în Spania al călăuzilor monarho-fascisti în Grecia. El a ajuns să seamene cu Portugalia fascistă și să se bazeze pe supraviețuitorii hitleristi din Germania.

jurul Uniunii Sovietice se află de democrație populară, care s'au ridicat peste 100 de milioane de oameni și care au devenit o forță imensă care imperialismul sunt să lădă seama. Toate încercările imperialiștilor de intervenție și de intimidare a acestor țări s'au soldat cu un eșec lamentabil. Alături de Republica Populară Coreea, China și Republica Populară din China, care și scutură ultimele surzi ale sclaviei sale milenare, se luptă luptătoare din Grecia, India, Birmania, Indonezia și Filipine, care cu arma în mână izgonesc robia imperialistă. Peste tot, în țările imperialiste suferă o revoluție după alta, cu toate că în luptă cei mai buni ai lor și cantități uriașe de muniții. Aceste înfrângeri în lădă părțile gănuoase ale

## SPORT

## Astăzi se dispută crossul „Să întâmpinăm 1 Mai”

Astăzi, Duminică 17 Aprilie, se dispută în localitate crossul „Să întâmpinăm 1 Mai”. Județeană OSP, ajutată de Districtul de atletism, Subcomisia antrenorilor de atletism a antrenorilor și arbitrilor de fotbal, a depus toate eforturile, pentru reușita acestui cross, care a mobilizat masele de tineret din oraș și cuprinsul județului.

În ce privește marșul și sosirea concurenților, după nouile dispoziții ale jud. OSP, s-a hotărât ca plecarea și sosirea concurenților să aibă loc din fața Primăriei Municipale.

În acest scop a fost construită o tribună, în care, afară de oficialități și autorități vor lua loc și sportivi evidențiați și grupărilor locale.

Centrele de echipare a concuren-

ților sunt acelea amintite de noi în numărul de ieri. Concurenții sunt obligați a se prezenta la aceste centre, la orele 8.30. Tot la această oră se vor prezenta, antrenorii, arbitrii și instructorii de atletism, care vor avea misiunea de oficiali, la parcursul crossului de astăzi.

Traseul crossului a fost stabilit în așa fel ca toți concurenții să parcurgă distanțele fixate, pe străzile orașului, sosirea fiind în fața tribunei dela Primăria Municipale.

Crossul de astăzi va fi un nou prilej de afirmare a tineretului de talenți. Prin caracterul său larg de masă, crossul de astăzi care se dispută în cinstea zilei de 1 Mai, marchează o nouă ascendență a sportului nostru pe drumul popularizării lui în rândurile oamenilor muncii din țara noastră.

## Astăzi pe stadion: UTA—JIUL

La orele 16.15 sub arbitrajul buceșteanului Popescu C., are loc pe stadion, matchul divizionar între UTA și Jiul din Petroșani. Minciile au sosit ieri cu echipa completă, care a dispus Duminică trecută de Gaz Metan din Medias. Costică Marinescu, internaționalul minerilor, a declarat, că Jiul va încerca să reîdă jocul frumos primit în ul-

tima Duminică, încercând să scoată un rezultat onorabil în compania textiliștilor, care în ciuda rezultatelor slabe din acest sezon, continuă să fie o echipă redutabilă și tehnică.

Înainte de matchul divizionar, la orele 15.15 va avea loc un match de hand-ball, între echipa UTA și CSC Armata din localitate.

MAGAZINUL DE STAT  
> LANTUL <

inaugurează luna „Sticlei”  
reducând prețurile cu 10%

Pahare, servicii  
de lichior, de vin,  
câni bazar, vase  
de flori, fructiere etc.

Profitați de ocazie.

Cinema C.F.R. Grădiște

Prezintă în zilele de 16, 17  
și 18 minunatul film

„Simfonia pastorală”

cu Pierre Blauhar și

Michel Morgan  
Duminică matineu la ora 10  
Viața albinelor, film științific  
de mare valoare.

Repr. 6 și 8 Dum. 2, 4, 6, 8

CINEMA URANIA ȘI CORSO

De azi

Un nou film german

Cunoștință de stradă

Repr. Urania 3, 5, și 7

Corso 3,30, 5,30 și 7,30

Cinema VICTORIA

Azi premieră

Solii păcii

cu participarea renumitului  
ansamblu de cântece și dans

Steagul Roșu al  
Armatei Sovietice

Repr. matineu 11,30, 3, 5, 7, 9

Cinema POPULAR

Azi



Reprezentările la 3, 5 și 7

GALA PUGILISTICĂ DE ASTĂZI  
A FOST AMÂNATĂ PENTRU  
LUNI, 18 APRILIE

Gala pugilistică dintre Carmo Oradva și combinata Arad, programată pentru astăzi seara la AR a fost amânată în urma cererii jucătorului OSP Oradva, pentru ziua de mâine, Luni 18 Aprilie, când avea loc tot la orele 19, în sala ARO.

MARTI JOACA LA ARAD TENNIS MANII DE MASĂ CEHOSLOVAC VANA, HRUSKOVA, ETC.

Marti, 19 Aprilie are loc în sala Teatrului de Stat din localitate matchul de tenis de masă, între echipa campioană a Cehoslovaciei, în frunte cu Vana și Hruskova, și echipa din Arad vor juca în fața publicului. În fața tribunei matchul dăruiește și Negreanu din București, precum și cei mai buni jucători din localitate, în frunte cu P. Csovski, Grünwald, Schaur, Demian și surorile Munteanu.

CONVOCARE

Districtul nautic din localitate convoacă pentru ziua de Luni, 18 Aprilie, orele 19, la Centrul de antrenament Nr. 1 (fost R. gata), pe toți responsabili grupărilor și canoțurii. Prezența obligatorie.

## Mica publicitate

OFERTE de SERVICIU

CAUT femeie la toate. Calea Saguna 111

VANZARI și CUMPARARI

DE VANZARE „stofă fină pentru culcuș, radio „Blaupunkt“ 4-1, ceas de perete nou „Junghaus“ și geamantan nou din piele. Adresa la ziar. 1521

DE VANZARE cărucior de copil în bună stare, sufragerie și alte articole casnice. Str. Horia 1, II apartament 7

VAND aparat de Radio „Siera“ 4-1

Bul. Republicii 91 ap. 1. 1532

CASA DE VANZARE Str. General

Coandă 20 1511

INSTALATIE completă de baie de vânzare. Stroescu 7. 1534

CAMERA combinată frumoasă, curată, patfon electric avantajos vand. Horia, Bulvardul Lenin 6. 1522

BICICLETA de damă de vânzare. Pr. mu 2-4 etaj II ap. 54. 1533

DE VANZARE bicicletă aproape nouă — Bascula română 500 kg. — și bucată de fier. Calea armatei Roșii 153

PIETRE DE POLIZOR străine 160-180 mm. x 20-25 mm. cumpără atelier O.S.P. (fost Albert) Blanduziei 20. 1535

VILE apartamente cu 400.000, 300.000, 200.000, 100.000 Nicolovici, Avram Iancu cu 21 1536

VAND cameră combinată, dormitor, cruri casnice. Republicii 102 ap. 5

PLAPOME confecționează și curăță Glük, Str. Bărieșu 8 lângă Piața Avram Iancu. 37

CURIER LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Preluăm diferite încredințări. Biroul „OLYMPKON“, Avram Iancu Str. Alexandri 3. Telefon: 21-43.

## CROSSUL „Să întâmpinăm 1 Mai”

este sărbătoarea finereului sportiv din R. P. R.

Sindicatul „30 Decembrie” (ITA) aranjează azi, Duminică 17 Aprilie 1949 orele 20

UN MARE FESTIVAL ARTISTIC

urmat de B A L până în zori.

## Azi începe acțiunea de organizare a filialei ARLUS în cinstea zilei de 1 Mai

Azi începe o mare acțiune de lămurire și de organizare a filialei ARLUS în cinstea zilei de 1 Mai. Sunt 200 de echipe, formate din membri ai Asociației vor vizita populația muncitoare din cartierele orașului. Membrii echipelor vor desfășura o intensă muncă de lămurire, popularizând în sânul populației cartierelor realizările mărețe ale Uniunii Sovietice, metodele de muncă ale oamenilor sovietici. Cupele și premiile socialiste. De asemenea echipele vor releva multitudine de ajutoare pe care ni le-a acordat și ni le acordă Uniunea Sovietică, arătând în evidență totodată și de prețioasă este pentru munca noastră, pentru făurirea unei vieti mai bune, experiența minime a Tării Socialismului. Această experiență bogată, metodele de muncă ale oamenilor sovietici ne pot fi un ajutor prețios în lupta noastră pentru realizarea și depășirea planului de Stat.

Echipele vor difuza reviste și broșuri editate de ARLUS și mișcări de muncă din săptămânalul „Veacul nostru”.

În vederea pregătirii echipelor pentru acțiunea de organizare, au avut loc conferințe la sediul filialei ARLUS cărora au vorbit tovarășii: Ștefan în conducerea filialei, Stoilnic și Clăciu Gheorghe.

În județ au avut loc deasemenea conferințe la subfilialele ARLUS. La Târnova, Gurahont și Hălunagiu a vorbit tov. Adam Simion, secretar general al filialei, la Pecica, tov. Maier Antou, iar la Curtici, tov. Clăciu Gheorghe.

## Pierderi

- CENADAN SILVIA din Pecica pierdut buletin de la Biroul Populației eliberat de Primăria Pecica. Declar nulă. 1511
- HARTMAN EDMUND, Arad, Bul. Lenin No. 41 ctg. 1943 pierdut Livretul Militar eliberat de Cercul Teritorial, Arad, Matricol 46. 511/a
- PIERDUT buletin de schimbare de domiciliu pe numele Istrate Constantin eliberat de Chestura Poliției, Brad-Hunedoara. Declar nul. 1560
- PIERDUT cartela alimentară pe numele Rașiu Ecaterina. Declar nulă.
- PIERDUT cartela de îmbrăcăminte B pe numele Tirian Vasile. Declar nulă. 1558
- PIERDUT carte de membru al Cooperativei Cfr. pe numele Gedinger Olga. O declar nulă. 1557
- PIERDUT buletin Biroul Populației pe numele Schortyl Andrei comuna Aradul-Nou, Str. Horea No. 18. Declar nul. 1555
- PIERDUT cartela alimentară lunile Ian.-Martie pe numele Pavlicsek Rozalia. Declar nulă. 1552

## Niciun om nicio mașină înafara întrecerilor socialiste

(Urmare din pag 1-a)

ținând hotărârea lor de a atinge un anumit obiectiv în aceste întreceri. Și pentru ca obiectivul să poată fi atins nu este îndeajuns ca numai o parte a muncitorilor să lupte pentru el, iar cealaltă parte să continue a munci tot așa ca și mai înainte. Nici un muncitor, muncitoare, tânăr muncitor, tehnician sau funcționar, să nu rămână în afara întrecerilor socialiste, - față de cineva călăuzitoare în lupta pentru îndeplinirea angajamentelor luate.

În acest sens, organizațiile de bază din întreprinderi au sarcina de a organiza în ședințele lor amănunțit această problemă. Agitatorii organizațiilor de Partid cunoscând bine oamenii cu care lucrează, vor strage în munca de agitație și membrii de partid, frunțași în producție și iubii de masele în mijlocul cărora se află. Împreună cu responsabilii de grupe, care trebuie să fie în primele rânduri ale muncii de agitație ei vor transforma grupele sindicale în adevărate școli de producție, unde în spirit critic și autocritic să se analizeze munca fiecăruia. Dacă agitatorii cunosc bine oamenii cu care lucrează și știu să se apropie de ei, atunci vor putea ușor să-i stimuleze, să-i antreneze în îndeplinirea sarcinilor.

„Atelierul de foc”, romanul scriitorului sovietic Boris Polevoi, ne arată ce roade minunate dau ședințele scurte la sfârșitul fiecărei zi de lucru, unde membrii unei echipe, respectiv a unei grupe sindicale, își expun în focul discuțiilor critice munca lor din acea zi. În asemenea scurte ședințe de analiză a muncii pot fi antrenate și grupele sindicale din întreprinderile noastre. Numai așa vom putea face ca fiecare muncitor să simtă care este partea lui de responsabilitate față de colectivul în care lucrează, să se simtă dator a contribui și el la îmbunătățirea muncii aceluia colectiv. În acest fel fiecare se va încadra activ în întreceri, iar angajamentele vor putea fi mai ușor îndeplinite și depășite.

Pe de altă parte, pentru ca rezultatele să fie și mai bune și să existe un interes permanent viu față de întreceri și obiectivele lor, trebuie să fie folosite toate mijloacele de agitație. Și în primul rând pe lângă agitația verbală să fie permanent folosită agitația vizuală. Ori, în ultimul timp, aceste forme de agitație de masă au fost în bună parte neglijate în întreprinderile noastre. La „7 Noiembrie” de exemplu, până în ziua de 15 Aprilie nici măcar un singur articol în gazeta de perete a fabricii nu vorbea despre 1 Mai și despre întrecerile socialiste pornite în cinstea zilei internaționale a celor ce muncesc. Și la alte întreprinderi arădane lipsesc de pe gazetele de perete asemenea articole.

Pentru a stimula însă și a stârni un interes continuu față de întreceri, este nevoie ca aceste gazete de perete să aibă un conținut permanent

nou și interesant, să fie mereu în contact cu viața fabricii, sărăcă să fie o oglindă a acestei vieti. Angajamentele, începând cu cele personale și până la acele pe secții, pe fabrică, precum și felul cum se îndeplinesc ele zilnic, trebuie busec imediat popularizate, pentru a fi cunoscute de fiecare muncitor. Așa de exemplu la vopsitoria fabricii FITA, în primele zile ale întrecerilor, muncitorii Sucigan Ioan și Marț Ioan pentru întâia oară au realizat trei mărțide de culoare rapl la și în loc de două câte se făceau până acum. Și asemenea cazuri mai sunt și altele în fabrică. Ele trebuie să constituie imediat subiectul unor articole în gazeta de perete.

O realizare în această privință este organul central al fabricii „30 Decembrie” „Textilistul” care cuprinde subiectele la ordinea zilei din viața fabricii.

Comitetele sindicale de uzină au decl sarcina de a activa fără întârziere comitetele de redacție ale gazetelor de perete și de a se îngriji ca aceste gazete să devină într-adevăr un factor de seamă care să contribuie la desfășurarea cât mai largă a întrecerilor socialiste.

Îndrumate de organizațiile de partid și însușindu-și aceste sarcini importante comitetele sindicale vor putea să antreneze masele cele mai largi în întrecerile socialiste. Este adevărat că la „30 Decembrie” filatura și țesătoria sunt secțiile de bază, dar aceasta nu înseamnă că secțiile ajutoare au mai puțină importanță. Pentru acest fapt nu este destul ca pe lângă cele două secții principale, numai singura secție ajutoare mecanică să participe la întreceri, iar celelalte nu. Atât secțiile principale, cât și cele ajutoare sunt strâns legate între ele și întrecerile socialiste pot contribui în egală măsură la îmbunătățirea muncii fiecăreia din aceste secții. Aceasta lipsă s'a resțit înainte și la FITA, dar ea a fost remediată, pentru că astăzi toate secțiile principale și ajutoare să se găsească antrenate în întreceri socialiste.

Într-o fabrică fiecare secție este importantă și își are contribuția ei bine determinată în procesul de producție. Deci, sarcina este ca nici un muncitor dela cea mai mică și mai secundară secție să nu rămână dinafara entuziasmelor întreceri socialiste pornite în întreaga țară în cinstea lui 1 Mai, ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc.

**Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”**

In atențiunea întreprinderilor comunale de înmormântare și a cooperativelor și firmelor particulare  
**Cooperativa Muncitorească**  
**„Solidaritatea” din Arad, livrează**  
 Respete pentru morți (Lințoliu) și voaluri de mireasă

In executie foarte frumoasă, cu prețuri reduse. Cereți oțerte:  
 „Solidaritatea” Secția Art. Funebre, Arad, str. Tribunalul Dobra 15

**SLOVA**

**PLANUL CÂȘTIGURILOR**  
 LA CLASA 2-A LOTERIA 44

Câștiguri	Lei
1	1.000.000
2	900.000
3	800.000
4	700.000
5	600.000
6	500.000
7	400.000
8	300.000
9	200.000
10	100.000
15	60.000
20	40.000
30	20.000
40	10.000
100	5.000
170	3.000
2100	3.000

2500 câștiguri Lei 21.750.000

Văgărea are loc la 29 și 30 Aprilie 1948

**LOTERIA DE STAT**

## TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

## Speranțele tuturor popoarelor iubitoare de pace sunt îndreptate spre Uniunea Sovietică

Un articol din IZVESTIA al marelui jurist sovietic Trainin

MOSCOVA (Rador). — TASS transmite în legătură cu Congresul Mondial al Partizanilor Păcii, ziarul IZVESTIA publică un articol al marelui jurist sovietic Trainin, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S.

În articolul său, Trainin subliniază că, după cel de-al doilea război mondial, creșterea forțelor democratice din lumea întreagă a luat o amploare extraordinară.

Aceste revoluționare transformări istorice provoacă neliniște în lagărul ațățătorilor la război. Inspăimântată de trezirea conștiinței politice a milioane de oameni, o minoritate neînsemnată în cercă să împingă popoarele într'un nou măcel mondial.

În acest scop, arată Trainin, a fost deslănțuită o vastă campanie de minciuni și calomnii împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară.

Răgușit de atâtea calomnii murdare, postul de radio „Vocea Americii” continuă să vocifereze atribuind Uniunii Sovietice planurile unei preținse agresiuni. Aceste minciuni sunt folosite în primul rând pentru a înșela poporul american. În acest scop, ațățătorii la război nu încetează să vorbească despre „dorința lor de pace”.

Adevărul nu poate fi ascuns, scrie Trainin. Cu fiecare nou pact „defensiv și încheiat în scopul consolidării păcii”, ca cel al Atlanticului de Nord, atmosfera internațională devine tot mai încălcată.

Acest lucru nu a întârziat să provoace o mișcare crescândă pentru pace a masselor din lumea întreagă. Prietenii păcii din diferitele țări și-au unit eforturile în ciuda interzicerilor și a teroarei

rei deslănțuite de cercurile conducătoare din țările capitaliste.

Trainin subliniază apoi că, Uniunea Sovietică a stat întotdeauna în fruntea luptei pentru apărarea păcii și deaceia,

Speranțele și privirile tuturor popoarelor iubitoare de pace sunt îndreptate spre Uniunea Sovietică.

Istoria se îndreaptă pe un drum nou, drumul civilizației și al progresului, drumul pe care au pornit forțele de neînvingătoare democrație în fruntea cu Uniunea Sovietică.

Popoarele, scrie în încheiere Trainin, au dorit întotdeauna pacea; acum ele au învățat cum trebuie să lupte pentru ea și vor lupta pentru ea.

## Comemorarea generalului Vatutin, unul dintre glorioșii comandanți ai Armatei Sovietice

MOSCOVA (Rador) — TASS transmite:

Ziarele din Moscova publică articole consacrate comemorării a cinci ani dela moartea generalului de armată Nicolai Vatutin.

Vorbind despre cariera militară a generalului Vatutin, KRASNAIA ZVEZDA scrie că el aparținea cadrelor militare pe care marele Stalin le-a ales, educat și promovat în posturile de conducere în timpul războiului civil și care a dus greul războiului cu Germania lui Hitler. Vatutin a intrat în Armata Sovietică ca simplu soldat, în 1920. El s'a distins ca un luptător capabil, curajos și devotat Patriei sovietice, în cursul bătăliilor pentru lichidarea gărzilor contrarevoluționare în Ucraina. În perioada de reconstrucție pașnică, el a studiat cu perseverență și și-a însușit pe deplin arta militară.

La izbucnirea Marelui Război pentru Apărarea Patriei, Vatutin a fost unul dintre glorioșii comandanți ai Armatei

Sovietice, cărora li s'au încredințat conducerea trupelor pe front. În cea mai grea fază a războiului, în timpul bătăliei Stalingradului, Vatutin a fost numit comandant al trupelor de pe frontul sud-vestic, care aveau sarcina de a străpunge linia de apărare a inamicului la nord-vest de Stalingrad și

a înainta rapid spre sud pentru a strânge cercul în jurul trupelor germane. Generalul Vatutin a împlinit cu cinste această misiune. Apoi, conform ordinelor Cartierului general, Vatutin a condus marea ofensivă dela Don. Trupele sale au avut un rol important în bătălia dela Kursk.

## Scurte știri externe

CAIRO, 16 (Rador). — Poliția egipteană a fost informată că soldații americani vând în secret arme în orașele din zona Canalului de Suez. Acum câteva zile — scrie ziarul — poliția egipteană împreună cu poliția militară britanică au arestat la Port Said șapte soldați americani care vindeau ilicit arme egiptenilor. Soldații au fost predați autorităților militare britanice.

Eri a sosit la Budapesta delegația guvernamentală cehoslovacă, condusă de Antonin Zapotocky, președintele Consiliului de miniștri, în vederea semnării tratatului ungaro-cehoslovac de prietenie, colaborare și asistență mutuală. (TASS)

BUENOS-AIRES, 16 (Rador). — În treaga presă din Buenos-Aires exprimând punctul de vedere al guvernului argentinian, declară că Argentina va opri exporturile de carne către Marea Britanie.

În cursul ședinței de Joi a guvernului japonez s'a hotărât ca, începând dela 14 Aprilie, prețurile produselor alimentare să fie majorate în medie cu 13,4 la sută. (TASS).

2.000 persoane au participat la o sesiune după amiază la meetingul organizat de delegația Triestului care va participa la lucrările Congresului Mondial al Partizanilor Păcii dela Paris. (Rador)

## China Centrală aproape complet curățită de trupele Kuomintangului

HONG-KONG, (Rador). — După cum anunță Agenția CHINA NOUA, câmpia centrală a Chinei, a fost aproape complet curățită de trupele Kuomintangului. În această întinsă regiune Kuomintangul nu mai deține decât o suprafață neînsemnată pe malul fluviului Yang Tse, între Hankeu și Anking.

Orașul Hankeu este complet încercuit, după ce Armata Populară a eliberat recent numeroase orașe și stațiuni de cale ferată în această regiune.

Armata populară chineză controlează acum 222 districte și orașe, în care a fost stărpită teroarea seculară a banditismului și au fost desființate legile

Kuomintangului. Deasemenea, s'au construit diguri împotriva revărsărilor fluviului Yang Tse, redându-se populației vaste regiuni inundate.

HONGKONG, (Rador). — TELE-PRESS transmite:

Ministerul apărării din guvernul Kuomintangului a recunoscut că în ultima săptămână, forțele Kuomintangului au pierdut 7 capete de pod pe țărmul de Nord al fluviului Yang Tse, și o insulă în acest fluviu, și că Armata Populară a eliberat trei orașe în provincia Hupeh.

## Mari manifestații în orașul american Trenton împotriva condamnării la moarte a 6 negri

NEW-YORK (Rador). TASS transmite:

La Trenton, în New Jersey, a avut loc o mare demonstrație organizată de congresul pentru apărarea drepturilor civile. În semn de protest împotriva condamnării la moarte a 6 negri, pronunțată de un juriu rasist pentru pretinsa asasinare a unui ne-

gustor alb. Guvernatorul statului New Jersey, Driscoll, a refuzat primească delegația manifestanților care vroia să-i prezinte o petiție semnată de 30 mii persoane, care cere nuntă acestui proces și cerea punerea în libertate a negrilor. Manifestanții au răspândit manifeste pe străzile orașului Trenton.

## Oamenii simpli din Anglia sunt recunoscători Uniunii Sovietice pentru politica sa de apărare a păcii

MOSCOVA (Rador). — TASS transmite:

Publicând darea de seamă asupra ședinței Prezidiului Comitetului antifascist al femeilor sovietice, ziarul TRUD comentează raportul făcut de Tatiana Zueva cu privire la călătoria delegației femeilor sovietice în Anglia.

Raportul a arătat că vizita delegației femeilor sovietice în Anglia constituie o contribuție prețioasă la întări-

rirea prieteniei și înțelegerii reciproce dintre femeile engleze și cele sovietice. Delegația a vizitat o serie de orașe fabrici, mine, școli și cluburi muncitorești și a asistat la numeroase întâlniri, întruniri și conferințe ale oamenilor muncii.

Femeile engleze și în general oamenii simpli din Anglia care manifestă o adâncă simpatie pentru Uniunea Sovietică, au exprimat delegației sovietice sentimentele

de recunoștință față de U.R.S.S. pentru politica sa de apărare a păcii.

Aceasta în timp ce presa reactionară duce o propagandă antisovietică de calomnie.

Vorbind despre mișcarea democratică a femeilor din Anglia, Zueva a arătat că femeile engleze luptă din ce în ce mai dărz pentru apărarea păcii și vor trimite delegate la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii.

## Un spion al poliției franchiste executat de partizanii spanioli

PARIS (Rador). Postul de radio SPANIA LIBERĂ anunță că poliția franchistă a efectuat arestări în orașul la Malaga.

Pe de altă parte, în provincia doba, garda civilă a arestat un număr de tărani acuzati că au dat pe partizani.

În provincia Lugo, partizanii înconjurat localitatea Orel, unde au arestat pe Blanco, spion al poliției civile, care a participat la tortura partizanilor luați prizonieri. Blanco a fost judecat în public și executat.